



编者按

那一片片神奇的竹片、木片,是老祖宗留下的宝贝。

它们,是秦吏案头的律令文书;它们,是楚地游子寄往故乡的家书;它们,是汉代边塞烽火下的粮草簿册。

造纸术发明以前,中国人长期使用竹木简牍作为文字的主要载体,其中承载着中华文明的记忆。

今年的政府工作报告指出,“推进文化遗产系统性保护,提升文物、非物质文化遗产保护利用和考古研究水平。”

全国两会期间,甘肃日报与鄂湘皖鲁四省党报推出联动报道,聚焦简牍文化保护与传承。



阳朔二年传车宣與簿(汉简)

甘肃简牍博物馆供图

各地简牍研究发现情况

甘肃

甘肃是中国简牍大省、汉简之乡和简牍研究重镇,自1907年在敦煌首次出土汉简以来,百余年间先后有30多批次、6万多枚汉简出土,出土简牍具有数量多、发现早、研究历史长的特点。

湖北

湖北云梦是最早发现和出土秦简的地区,先后出土秦至汉初简牍八批次、3000余枚。

其中,《秦律十八种》是我国迄今发现的最早、最完备的古代法律文献,木牍家书是我国迄今发现的最早家书实物。

湖南

湖南出土了近20万枚简牍,占全国出土简牍总数的三分之二。

其中,里耶古城遗址一号井中出土了3.6万余枚秦简,简文总字数超20万,完整再现了秦始皇治理国家、保证基层社会行政正常运转的场景。

安徽

安徽的安大简全称“安徽大学藏战国竹简”,内容主要包括《诗经》《仲尼》等诸子类著作、楚辞以及占梦、相面等作品。

阜阳汉简有《诗经》《周易》《仓颉篇》等20余种珍贵典籍内容。

山东

山东临沂银雀山汉墓出土了4900余枚竹简,其中,《孙子兵法》与失传1700余年的《孙膑兵法》首次同墓出土,《孙子兵法》竹简为现存最早实物版本,《孙膑兵法》为存世孤本,填补了先秦军事思想传承的空白。

五省党报联动报道记者:

新甘肃·甘肃日报记者

施秀萍

湖北日报全媒记者

杨宏斌 杨康 孟静

实习生 黄宇龙

湖南日报全媒体记者

张颐佳 莫成

安徽日报记者 韩文

大众日报记者 王思晴

通讯员 孙波

甘鄂湘皖鲁五省党报推出联动报道

从简牍中感受历史文化脉动



甘肃简牍博物馆。新甘肃·甘肃日报通讯员 多杰仁钦

湖北 云梦睡虎地 一简载春秋

“总书记观看的那枚珍贵的简牍,正是我们团队精心修复的。”3月6日,在湖北代表团开放日上,全国人大代表、荆州文物保护中心主任方北松在答记者问时介绍。

2024年11月4日下午,习近平总书记来到湖北省孝感市云梦县博物馆,参观出土秦汉简牍展。

呈现在总书记面前的,是中国考古史上首次发现的秦简,最早的法医记录、最早的刑侦文书、最早的环保法令、最早的个人年谱……

在博物馆璀璨的灯光之下,镌刻在简牍上的历史一隅熠熠生辉,折射出中华文明的博大精深、源远流长。

总书记参观的这些秦汉简牍出土于云梦县睡虎地古墓,墓主人名叫“喜”。出土的1155枚竹简和80枚残片,是他生前工作时抄录的法律笔记,有《秦律十八种》《法律答问》《为吏之道》等大量细密详备的律令简牍,其中《秦律十八种》包括土地耕作和农业生产相关的《田律》,货币、财物相关的《金布

律》,驿传供给饭食相关的《传食律》等。

经由方北松团队细心呵护,简文跨越千年仍字迹清晰。其文字长短粗细参差错落,提按顿挫纤毫毕现;字形结体紧凑,线条平直。这是我国最早的隶书,还留有篆书余韵。

简牍里不仅有国家大事、律法制度,也有普通人的日常生活。

“二月辛巳,黑夫、惊敢再拜问衷。毋毋恙也?”

展陈中有迄今考古发现最早的家书实物。这是由正在秦楚交战前线的士兵“黑夫”和“惊”兄弟俩,用木牍写给大哥“衷”的书信。两千年前的故土情深、孝悌之义,跃然眼前。

在敦煌以南62公里,莫高窟所在三危山余脉火烽山上,悬泉置遗址出土了3.5万多枚汉代木简。里面记述详细,连西汉接待龟兹王及夫人的标准都有清晰记载,堪称破译古丝绸之路走向的“密码”。

甘肃 丝路咽喉地 汉简叙芳华

人文景观带。

“三城一关”是居延遗址的重要组成部分。20世纪,中外学者在此发现大量汉代简牍,即居延汉简。

居延汉简所记载的内容,大部分是汉代边塞屯

戍档案文书。其中,《塞上烽火品约》记载了匈奴入侵居延时,根据不同情况发出警报信号的规定,示警办法包括了举示烽火、燃烧积薪等。

在敦煌以南62公里,莫高窟所在三危山余脉火烽山上,悬泉置遗址出土了3.5万多枚汉代木简。里面记述详细,连西汉接待龟兹王及夫人的标准都有清晰记载,堪称破译古丝绸之路走向的“密码”。

安徽

安大阜阳简 方寸阅千年

安大简是2015年初入藏安徽大学的一批战国早中期楚简,全称“安徽大学藏战国竹简”,其年代被断定在公元前400年至公元前350年之间。

这批楚简共有编号1167个,保存状况总体良好,整简数量在900支左右。

安徽大学汉字发展与应用研究中心主任徐在国介绍,安大简记载的《诗经》部分共有90余枚竹简,虽然中间断缺了20余枚,但仍存诗50余首。楚史部分则记录了楚先祖及熊丽以下至

惠王时期各王的终立更替和重大历史事件,具有极高的价值。儒家类古书如《仲尼》为我们提供了研究孔子思想的重要资料。另外,还有两篇楚辞。

“阜阳汉简出土于1977年,共有5000多片。”阜阳市博物馆馆长刘建生介绍,阜阳简内容涵盖了经史子集等多个领域,包括《诗经》《周易》《仓颉篇》,还有极为珍贵的《庄子》篇等20余种珍贵文本。这些简牍不仅数量庞大,而且涵盖面广,为研究秦末汉初的历史提供了极为珍贵的实物资料。

山东

临沂银雀山 兵书永流传

自唐宋以来关于孙武、孙膑其人其书的论争得以解决,这桩千年谜案最终大白于天下。

如何更好地展示、研究和保护这些珍贵的竹简?

1989年银雀山汉墓竹简博物馆建成开放,这是中国第一座以汉墓竹简为主题的博物馆。

2021年9月,改造提升后的银雀山汉墓竹简博物馆新馆开放,新馆建筑总面积2万余平方米,陈列展览突出汉墓、竹简、兵法三大主题,主要展示银雀山汉墓遗址与考古成果、《孙子兵法》《孙膑兵法》竹简兵书、简牍文化、中华传统兵学文化以及馆藏精品文物等。

全国人大代表陈天竺

让简牍成为国际传播的纽带

全国人大代表、读者杂志社总编辑陈天竺认为,简牍文化有重要的国家象征意义。

“希望有关部门综合地域特点和学科知识,健全保护措施,集聚各方力量,妥善保护、长久传承这一中华文明重要载体。”陈天竺表示。

他建议,推动简牍文化成为中华文明国际传播的纽带,通过出台专项政策,鼓励国内机构与港台地区及海外收藏单位合作,联合举办简牍主题展览、学术论坛等方式,继承和传播优秀传统文化,讲好中国故事。

全国人大代表方北松

加强技术研究 提升修复水平

全国人大代表、荆州文物保护中心主任方北松建议,加强相关仪器设备的研发力度。

“文物保护并非简单的一个配方就能解决,它有很多调整。”方北松表示,技术需结合实际不断优化调整,做好简牍文物后期的保管维护,探索创新无止境。

“如果能在精度上实现突破,将更有利于信息提取解读。”方北松介绍,在一些抢救性发掘现场,如果能随身携带小巧的检测设备,将更有利干工作开展,希望这类便携式仪器早日研发投用。

湖南代表团

在湖南建立“中国简牍中心”

在十四届全国人大三次会议上,湖南代表团以代表团名义向大会提交了关于在湖南建立“中国简牍中心”的建议。

湖南是学界公认的简牍大省,是全国出土简牍数量最多的省份。为加强简牍的保护利用,湖南省出台的《文物保护利用“六大工程”实施方案》对“湖南简牍保护研究与展示传播”作出了重点部署安排。

湖南代表团建议,批准在湖南成立“中国简牍中心”,在后续建设中予以支持,协调国内有关省份文物部门与“中国简牍中心”共同创建中国简牍资源大数据平台。

全国政协委员钱家盛

加强文物保护人才培养

不同于青铜器、金银器等文物,简牍往往内容晦涩难懂,研究群体范围小,被称为“冷门绝学”。

随着简牍大量集中出土,加之其保护修复难度大,专业人才极为紧缺。

当前,各地高校持续加大简牍学人才培养,但培养重点仍以简牍研究为主,简牍保护修复人才不足。

全国政协委员、安徽大学学术委员会常务副主任钱家盛建议,整合学科设置,通过有针对性地培养,打造一批高素质的人才队伍,确保文物保护事业可持续发展。

全国人大代表王瑞霞

筑牢文物保护法治屏障

新修订的文物保护法今年3月1日起施行,标志着我国文物保护依法治理进入新阶段。

全国人大代表、山东省青州市博物馆研究馆员王瑞霞表示,各地要根据新修订的文物保护法尽快完善地方法律法规,构建文物保护法律体系,为文物保护管理保驾护航;健全文物保护网络体系,牢固树立文物保人有责理念。通过健全机构、人员配备到位、新技术手段应用等多种方式,建立起文物保护网。通过广泛宣传,让文物保护理念深入人心。



孝感市云梦县博物馆内展示的中华第一长文觚。

湖北日报全媒记者 倪娜



银雀山汉简《孙子兵法》。

大众日报供图